

# РУССКИЙ СЪВЕРЬ

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО,

АДРЕСЪ РЕДАКЦІИ:

Вологда, Б. Обуховская ул., д. Скородумова.

Телефонъ № 216.

Цѣна отдельного № въ розничной

продажѣ 3 коп.

кромѣ дней послѣ праздничныхъ.

Личные объясненія въ редакціи ежедневно отъ 12-ти до 2-хъ часовъ дня, кромѣ праздниковъ.

Подпись принимается въ редакціи газеты и въ книжной торговлѣ Е. Мякишева (Александровскій садъ).

Рукописи, признанные неудобными для печати, не возвращаются. Принятые статьи редакція имѣть право исправлять и сокращать. Статьи, присланыя безъ обозначенія гонорарныхъ условій, считаются бесплатными. Не разборчивы рукописи не читаются.

На присланные вопросы редакція отвѣчаетъ въ почтовомъ ящицѣ газеты, кромѣ случаевъ, требующихъ сохраненія тайны.

Штата за объясненія. За строку пятити или занимаемое ею място на 4-й страницѣ 1 разъ 10 коп., остальные по 5 коп. каждый. На 1-й страницѣ вдвое дороже.

ОТЪ РЕДАКЦІИ: Редакція «Русскаго Съвера» просить гг. городскихъ подписчиковъ сообщать ей, хотя-бы по телефону, о всѣхъ случаяхъ недоставленія газеты или несвоевременной ея доставки.

Вологда 10 января 1908 г.

Наша пробуждающаяся власть должна была бы наконецъ обратить серьезное вниманіе на окраины русского государства, где творится что-то совсѣмъ несурвное. Подъ шумомъ освободительной вакханалии Финляндія образовала самостоятельное государство и только не успѣла еще короновать Мехелина чухонской короной. Стремясь обесилить свою соѣднку Россію, «бѣрніе финны» широки открыли двери своего дома нашимъ бомбистамъ, ведутъ панфинскую пропаганду въ Карелии и снабжаютъ нашихъ революціонеровъ оружиемъ и взрывчатыми веществами. Нашъ посолъ въ Финляндіи, почему то называющій себя генералъ-губернаторомъ, въ защитѣ русскихъ интересовъ также слабъ, какъ и вѣсъ русскихъ дипломатовъ, и потому граждане Россіи лишены въ царствѣ Мехелина всѣхъ правъ состоянія. Наоборотъ, фінскій посолъ при русскомъ правительстве, тоже въ силу какой то ошибки числящейся русскимъ генераломъ, очень ловко отстаетъ интересы своей страны и обсчитываетъ Россію на каждомъ шагу. Мы не сомнѣваемся, что въ недалекомъ будущемъ Финляндію придется завоевывать, и когда русская армія дойдетъ до Парголова, графъ Витте отправится заключать миръ и уступить Финляндіи Выборгскую сторону и Васильевскій островъ. Въ виду могущаго быть такого исхода лучше перенести русско-финскую распирю на разсмотрѣніе Гаагской конференціи и постараться получить обратно хоть болѣе ста лѣтъ тому назадъ завоеванную нами Выборгскую губернію въ обмѣнъ, напримѣръ, за г. Герарда и князя Оболенскаго, которыхъ финны высоко чтутъ, какъ своихъ национальныхъ героевъ.

Относительно Польши мы тоже не умно поступаемъ, вѣра въ какую то легенду о существованіи «Царства Польскаго». Такого царства давно уже нѣть, а есть только Привислинскій край, въ которомъ по нашему недомыслю дѣстуетъ кодексъ Наполеона, принять григоріанскій календарь и красуются польскія надписи на выѣзкахъ. Первымъ шагомъ къ разрушению этой вредной легенды было бы образование Холмской губерніи и выѣзженіе ея изъ Привислинскаго края.

Съ непростительнымъ легкомысліемъ мы позволили полякамъ завоевать пѣдья вѣдомства и теперь получается такой абсурдъ, что въ русскомъ государствѣ существуютъ польскія министерства путей сообщенія, государственныхъ имуществъ и земледѣлія. Здравый смыслъ говоритъ, что въ каждомъ русскомъ учрежденіи поляки могутъ составлять только извѣст-

ный процентъ служащихъ, а не владѣть безраздельно пѣдьями вѣдомствами, не держать въ рукахъ желѣзныя дороги, забастовка которыхъ если и не погубила Россію, какъ они надѣялись, то во всякомъ случаѣ сильно ее разорила.

О погибельномъ Кавказѣ лучше умолчать, ибо мы даже не знаемъ хорошенько что тамъ дѣлается. Автономія ему появилась уже дана и, нѣсколько передѣлавъ парламентарное изрѣченіе: «король царствуетъ, но не управляетъ», можно сказать, что намѣстникъ тамъ представительствуетъ, но не управляетъ, а гг. Глупонелли и Глупонидзе хотя уже выѣхали не представляютъ, но управляютъ. Однако еще повторяемъ, что въ точности кавказскій дѣла никому неизвѣстны—можетъ быть, родина великаго Рамишили уже образовала отдѣльное государство и заявление намѣстника только по недосмотру еще не замѣнено званіемъ посла.

До сихъ поръ мы хотѣли Сибирь считали вполнѣ русской страной, связанной съ Россіею неразрывно, но теперь видимъ, что и здѣсь ошибались. Судя по выборамъ въ Г. Думу, надо полагать, что въ Сибири образовалася рядъ кадетскихъ и соціаль-демократическихъ республикъ, на которыхъ мы машили рукой, ибо защищать ихъ некому и скоро ихъ возвьмутъ апόнонцы, умѣющіе справляться съ свобододательными болтунами изъ породы адвокатовъ, землемѣровъ и герасимовскихъ педагоговъ.

На основаніи данныхъ о тѣхъ-же выборахъ въ Думу, надо предположить, что примѣръ Сибири, добывшій себѣ самостоятельность, заразилъ Приуралье, где образовались Пермско-Вятско-Уфимскіе соединенные штаты, съ двумя преобладающими, на подобіе Америки, партіями—республиканской (кадеты) и демократической (эсдеки).

Намъ кажется, что сибирскихъ и уральскихъ кадетовъ и эсдековъ давно

пора разогнать и, ради послѣдовательности, разгонѣ начать съ ихъ представителей въ Г. Думѣ. Выходить нѣсколько странно, что партии кадетовъ и эсдековъ мы, съ одной стороны, вполнѣ правильнѣ считаемъ преступными тайными организациями и иногда доводимъ свою смѣлость до изгнанія ихъ членовъ со службы, а съ другой стороны пускаемъ законодательствовать въ Россіи и видимъ въ нихъ особахъ священное «табу». Неужто здравый смыслъ окончательно привнесенъ нами въ жертву на алтарѣ парламентаризма, котораго въ русской Самодержавной Монархіи нѣть и быть не можетъ?

## ТЕЛЕГРАММЫ

С.-Петербургск. Телеграфнаго Агентства.

Государственная Дума.

(Продолженіе).

Представленія первой категоріи передаются въ бюджетную комиссию съ заключеніемъ соответственной комиссіи. Представленія второй категоріи передаются непосредственно въ бюджетную комиссию. Въ свою очередь бюджетная комиссія рассматриваетъ представленія объ условныхъ кредитахъ въ общемъ совокупности и входить о результатѣ съ докладомъ въ общее собраніе Думы не по отдѣльнымъ законопроектамъ, а въ общемъ совокупности всѣхъ неприменимыхъ къ отпуску условныхъ кредитовъ. Такимъ образомъ Дума свалила бы со своихъ плечъ груду мелкихъ законопроектовъ.

Половцевъ находитъ предпочтительнымъ, чтобы каждой законопроектѣ разсмотрѣвался въ подлежащей комиссіи, но въ тѣхъ случаяхъ, когда осуществление законопроекта сопряжено съ отпускомъ средствъ изъ государственного казначейства, подлежащая комиссія обязана сообщить такое представленіе на заключеніе бюджетной комиссіи, которая докладываетъ свои соображенія съ бюджетной точки зрѣнія въ общемъ собраніи Думы при обсужденіи соответственнаго доклада подлежащей комиссіи. Только такъ порядокъ, по мнѣнію оратора, избавитъ Думу отъ называемой «бюрократической цѣлесообразности».

Капустинъ высказываетъ за снятіе этихъ законопроектовъ съ очереди и передача ихъ на предварительное заключеніе бюджетной комиссіи, ибо въ противномъ случаѣ Дума можетъ создать своимъ постановлениемъ забронированные для бюджетной комиссіи ассигнованія.

Графъ Уваровъ и Черницкій отказываются отъ слова.

Коваленко поддерживаетъ первоначальное свое предложеніе.

Антоновъ, резюмируя пренія, сообщаетъ, что комиссія, имъ предѣдѣтельствующая, озабочена уже взысканіемъ мяръ въ упрощенію порядка разсмотрѣнія мелкихъ законопроектовъ и къ ихъ объединенію. Что касается мотива внесенія данныхъ законопроектовъ, то мотивомъ было отсутствіе постановленія Думы о передачѣ ихъ на заключеніе бюджетной комиссіи. Безъ этого постановленія общаго собранія комиссія не считала себя въ правѣ своей властью передать ихъ въ бюджетную комиссию. Въ данный моментъ комиссія внесла законопроекты не для обсужденія по существу, а именно на предметъ получения постановленія Думы

о передачѣ ихъ въ бюджетную комиссию. Цензія исчерпана. Дума постановляется единогласно, согласно предложенію Антонова, передать оба законопроекта на предварительное заключеніе бюджетной комиссіи.

Въ 3 ч. 40 мин. объявляется перерывъ на полчаса. Засѣданіе возобновляется въ 4 часа 25 мин.

На очереди докладъ финансовой комиссіи по внесенному министромъ финансовъ законопроекту о суммѣ раскладочнаго сбора съ торговыхъ промышленныхъ предпріятій на трехлѣтіе съ 1908 по 1910 годъ.

Министръ финансовъ полагаетъ, что при назначении раскладочнаго контингента надлежитъ исходить изъ податнаго процента, опредѣлившагося за окружениемъ въ среднемъ за истекающее трехлѣтіе въ два процента на общую сумму прибыли, подлежащую расположенному сборомъ. Для предстоящаго трехлѣтія, въ виду непрерывнаго прироста этихъ прибылей, достигшихъ въ 1906 году 594½ миллионовъ рублей, принять минимально 600 миллионовъ, и раскладочный сборъ съ нихъ исчислить въ 12 миллионовъ.

Комиссія прежде всего остановилась на томъ, что первоначально по введенію въ дѣйствіе положенія о государственномъ промысловомъ налогѣ, общая по имперіи сумма раскладочнаго сбора на первое трехлѣтіе 1899—1901 годовъ была назначена въ размѣрѣ девяти миллионовъ въ годъ. Тотъ же размѣръ былъ установленъ въ слѣдующее трехлѣтіе 1902—1904 годовъ, причемъ министерство финансовъ исходило изъ предположительной суммы прибылей въ 575 миллионовъ и податнаго процента въ 1,56, фактъ непрерывнаго прироста прибылей, подлежащихъ обложению, не можетъ счи-таться вполнѣ установленнымъ, и, наконецъ, само министерство финансовъ признаетъ способъ учета неотчетныхъ предпріятій несовершеннымъ. Поэтому и разсчетъ министерства финансовъ относительно процентной нормы общаго обложенія неотчетныхъ въ сотыхъ процента, опредѣляемой въ среднемъ въ 11,42% и должествующей считаться довольно умѣренной въ сравненіи съ нормами обложенія предпріятій, обязанныхъ публичной отчетностью, съ общимъ во всей Имперіи суммы раскладочнаго сбора на предстоящее трехлѣтіе въ размѣрѣ двѣнадцати миллионовъ, надлежало бы признать недостаточно обоснованнымъ. Но, принимая во вниманіе, что раскладочный сборъ, падающій главнымъ образомъ на болѣе имущіе классы населения, за все время его существования поступалъ въ казну правильно, въ ви-



и получил сираку, что Портой отдан приказъ о пристановкѣ дальнишнихъ дѣйствій на границѣ.

**ПАРИЖЪ.** Арестованіе въ Шаріжѣ руссіе у которыхъ найдены похищенные въ Тифлісѣ пятьсотъ-рублевые билеты, категорически отрицаютъ свое участіе въ ограбленіи банкнотскаго фургона въ Тифлісѣ. Утверждаютъ, что находились въ то время во Франціи.

**ГАННОВЕРЪ.** Днемъ 8 января передъ конторою мѣстной газеты скопилось до 600 безработныхъ, ожидавшихъ выдачи справочного листа о положеніи рабочаго рынка. Одинъ изъ безработныхъ ударилъ полицейскаго, который былъ принужденъ пустить въ дѣйствіе саблю. Произошла стычка во время которой одинъ изъ безработныхъ раненъ и отправленъ въ госпиталь.

**БЕРЛИНЪ.** Въ ландтагѣ при разсмотрѣніи бюджета монетнаго управления министръ финансіи заявилъ, что находится возможнымъ и даже желательнымъ, при условіи сохраненія дѣйствующей въ Германии золотой валюты, повысить до 20 марокъ количество приходящагося на каждого жителя серебра и установить новый денежный знакъ, мѣсто которому между монетами въ 20 и 50 пфениговъ.

**БЕРЛИНЪ.** Утромъ состоялись собрания безработныхъ. Въ собранияхъ участвовало до 12,000 чел. Депутаты рейхстага соц.-дем. говорили рѣчи объ обижанностяхъ лежащихъ на государство и общинахъ въ виду наступившей безработицы. Повсюду были разставлены войска. Безработные расходились въ началѣ спокойно, но въ 4 часа пополудни на улицѣ противъ зданія рейхстага между ними и полиціей произошло столкновеніе. Изъ новой постройки театра въ полицію бросали кирпичи. Конная и пѣшья полиція разсыпалась толпу, въ сколько человѣкъ ранено.

**СТОКГОЛЬМЪ.** Арестованъ русскій, называвшійся Владиміромъ Крашинскимъ, очевидно принимавшій участіе въ ограбленіи банкнотскаго фургона въ Тифлісѣ. Крашинскій прибылъ сюда изъ Финляндіи въ воскресенье и пытался въ разныхъ банкахъ размѣнять пятьсотъ-рублевые билеты. Установлено, что все билеты изъ числа похищенныхъ въ Тифлісѣ. Крашинскій арестованъ, когда садился въ здѣль-экспрессъ.

**ЛОНДОНЪ.** По свѣдѣніямъ „Times“ сокращенія бюджета не отзовется на развитіи японскихъ сооружений. Программа ихъ остается неизменной и лишь нѣсколько отсрочивается окончательное ея выполненіе.

сочилось въ наше общество раньше, чѣмъ было замѣчено. Какъ сахаръ, подмохій снизу, общество потеряло древнюю свою умственную структуру прежде, чѣмъ это бросилось въ глаза. Дворяне, разночинцы, интеллигенты, хватаясь за пятаго въ десятое, съ жадностью бросались на всякое отрицаніе, на всякое разрушеніе старого стоя. Уже въ эпоху Бѣланского — вмѣсть съ Максомъ Штилеромъ — явился нигилизмъ. За полвѣка до Портъ-Артура былъ уже замѣченъ Тургеневымъ типъ Базарова. Уже тогда, полвѣка назадъ поповичи, вродѣ Добролюбова и Чернышевскаго, осмысливали старую вѣру въ Бога. Уже тогда офицеры (вродѣ Лаврова) выходили въ революціонеры, а аристократы (вродѣ Кропоткина и Бакунина) шли въ анархію. Какъ же вы хотите, чтобы у насъ не было Мукдена и Цусими? Къ государственной катастрофѣ соизволительно шло все общество, къ ней тяготѣли соблазненные обществомъ верхніе слои народа, къ ней влеклось соблазненное обществомъ правительство. Въдь люди власти — тѣ же русскіе дворяне, тѣ же высокочайшие изъ разночинцевъ. Обнажа умственная атмосфера у нихъ — та же, что мы дышимъ. И вотъ мало-по-малу сложилась въ нашей странѣ гнилая, какъ осенний слѣкотъ, насыщенная міазмами атмосфера „дешевень-каго либерализма“, въ которой отсырѣла и прокисла плѣсенью вся Россія. Отрицанье всего на свѣтѣ вошло въ моду. На верхахъ, въ самой казалось бы твердынѣ духа народнаго укоренился скептицизмъ. Преступное равнодушіе къ народу было

**ПАРИЖЪ.** Въ видѣ проосьбы персидскаго правительства о командировкѣ въ его распоряженіе французскаго чиновника для оказанія содѣйствія въ дѣлѣ преобразованія персидскихъ финансіи французское правительство назначило для этой цѣли инспектора финансіи Бизо съ присвоеніемъ ему званія финансового соѣтника.

### ПРОПОВѢДНИЧЕСТВО.

Простой народъ любить слушать проповѣди; онъ тѣснится къ налою, когда священникъ хочетъ говорить проповѣди. Онъ обѣняетъ себѣ крестомъ знаменіемъ вслѣдъ за священникомъ, стоитъ смироно въ время проповѣди и низко кланяется проповѣднику по окончаніи ея. Но нельзя изъ этого еще заключить о внутренней восприимлемости народа къ религиозно-нравственнымъ истинамъ. Два явленія, особенно рельефно выдающіяся, замѣчены въ простомъ народѣ, вслѣдствіе слушанія проповѣди. На однихъ оказываетъ благодѣтельное дѣйствіе; но это бываетъ у натуры простыхъ, съ теплымъ отъ природы чувствомъ и не испорченнымъ сердцемъ. Такіе усердно слушаютъ и плачутъ во время проповѣди, — но плачутъ не отъ того, чтобы самая проповѣдь была имъ по сердцу. Нѣтъ, имъ достаточно однихъ священныхъ наименованій, одного, произношенія сладчайшихъ именъ — Иисуса Христа и Божіей Матери, чтобы воспламенить ихъ чувство; довольно одного обращенія къ образу И. Христа, Божіей Матери и святыхъ, чтобы пробудить въ нихъ слезы умиленія. Но такихъ, крѣпкихъ нравственною жизнью натуру очень не много. Большая же часть изъ простого народа слушаетъ проповѣдь такъ, просто — по привычкѣ слушать и дѣйствуетъ здѣсь одною вѣнчаною стороною. Такіе сами не знаютъ, для чего говорятъ имъ проповѣди, чего отъ нихъ ждать, что по нимъ дѣлаютъ. Выходятъ изъ церкви такими же, какими и пришли: ни въ головѣ мысли, ни въ сердцѣ чувства у нихъ не запало. Бываетъ, впрочемъ, что и они судятъ о проповѣди, но судъ этотъ не выходитъ изъ ряда вѣнчаной обрядности.

„Вѣтъ такъ славно ныѣ батюшка скажетъ проповѣдь; ну, ужъ мастеръ говорить“, — скажутъ они. Но спросите ихъ послѣ этого: о чёмъ онъ (батюшка) говорилъ ныї? Чѣмъ понравилась проповѣдь? — Вѣтъ отвѣтятъ: „ужъ мы не знаемъ, о чёмъ онъ тамъ говорилъ, только

больно хорошо, — громко и складно!“ Вотъ и весь тутъ плодъ слушанія проповѣди. А сердце все не затронуто; болѣзнями нравственнымъ не сдѣлано полезной и нужной операциі. Пришелъ такой благочестивый слушатель изъ церкви въ свою деревню, — и опять принялъ за свою оби-денную жизнь. Простой народъ такъ связывается съ свою жизнью, съ своими правилами и обычаями, что вѣтъ ихъ ничего не считаетъ для себя обязательнымъ, не знаетъ и не вѣдаетъ высшихъ началь и духовныхъ потребностей души и жизни. Онъ живетъ на землѣ и видѣть одно земное; что не касается лично его земныхъ интересовъ, то не считаетъ своимъ, хотя и вѣрюетъ въ то и не отвергаетъ на словахъ ничего.

И какъ проповѣди ни говорите ему — дѣло знаютъ и усвоеніе истинъ религиозно-нравственныхъ очень мало подвижется впередъ. Проповѣдь сказывается въ церкви, по праздничнымъ и воскресеннымъ днамъ, безъ повторенія одного и того же; — какъ же запомнить и усвоить ему — проповѣдѣмое? Вѣдь церковь есть такое мѣсто, где самая святость его не позволяетъ пастырю входить въ близкія и открытыя собѣдованія со своими прихожанами о всѣхъ ихъ нравственныхъ болѣзняхъ. Для обучения простаго народа истинамъ вѣры и усвоенія имъ правилъ христіанской нравственности мало, недостаточно одной проповѣди въ церкви. Въ этомъ отношеніи, мы сознаемъ настоятельную нужду и величайшую пользу въ заведеніи воскресныхъ школъ для простого народа, если они будутъ проникнуты религиозно-нравственнымъ духомъ. Пусть узнаетъ простой народъ хотя начатки Православной вѣры.

И проповѣдь пастыря, назначаемая для

простого народа должна быть близка къ жизни и потребностямъ его. Она должна

быть часто и не должна ограничиваться

одною кафедрою церковною, а должна

быть вносима въ селенія и дома Христіанскіе.

Она не должна быть однимъ вѣнчанымъ исполненіемъ должности пастыря, а должна изливаться, какъ необходимое слѣдствіе потребности его духа, его жизни, его пастырскаго званія. Какое то особенное чувство испытываетъ проповѣдникъ, когда ему нужно говорить проповѣдь; какъ неестественно тогда онъ чувству-еть себя, дѣлаетъ особенное наслажденіе мысли, чувствуя, при обсужденіи ея, такъ что

жизнь пастыря и проповѣдь его выходятъ

дѣвѣ вещи — совершенно отдѣльныя; сказа-

на проповѣдь — значить сдѣлано дѣло ка-

кое то особенное, которое можетъ быть

не всегда, а только нѣсколько разъ въ

году.

Сказано проповѣдь — и жизнь пастыря

пошла своимъ чередомъ, отдѣльнымъ отъ

проповѣди. Нѣтъ, вся жизнь пастыря

перкви, должна быть проповѣдью Христово-  
й истины; — проповѣдь должна напол-

нять всѣ силы его души, быть живою

потребностью ея, такъ, чтобы и дѣла се-

мейныя пастыря и обязанности жизни

обаходной были одухотворены и не за-

глушали въ немъ духа Христова.

Пусть всякое сношеніе его съ своими

прихожанами будетъ назидательно для

нихъ; каждое исполненіе требъ пусть бу-

детъ случаемъ учить. Тогда онъ лучше

сблизиться и съ своимъ народомъ, луч-

ше вызнаетъ нравственные нужды его,

и народъ будетъ довѣрчивѣе къ нему, буд-

етъ лучше уважать и любить его, — по-

тому что будетъ видѣть въ немъ не вѣн-

шаго только исполнителя требъ его, но

учителя и руководителя своего, искрен-

яго друга и соѣтника.

Тогда, поистинѣ, будетъ едино стадо

и единъ пастырь! И проповѣдь въ церкви

будетъ уже не мѣдью звеняща.

Не легкое дѣло оживить проповѣдь па-

стыря церкви. Нужно многое сдѣлать

для этого. Но вѣдь надобно-же когда-ни-

будь взглянуть на это дѣло посерьезнѣе,

— когда-нибудь, да надобно-же вывести его

изъ того положенія, въ какомъ оно на-

ходится. Проповѣдь пастыря есть одинъ

изъ лучшихъ проповѣдниковъ религиозно-

нравственныхъ истинъ въ народѣ, есть

сознательнѣшее свидѣтельство образова-

ния духовенства и вліянія его учебныхъ

заведеній. Все и вѣдь требуетъ пропо-

вѣди, — во проповѣдей не слушаютъ, или слушаютъ безъ пользы для души — и во время проповѣди, въ глазахъ проповѣдника никовъ, бѣгутъ отъ нея изъ церкви.

Какъ не задуматься объ этомъ, какъ не искать средствъ измѣнить это положение вещей?

Иеромонахъ Алексій.

### По Россіи.

Въ имѣніи бывшаго предсѣдателя второй Государственной Думы Головина, расположенному въ Дмитровскомъ уѣздѣ, произошелъ пожаръ. Сгорѣлъ до основанія старинный домъ Головина. Ничего изъ находившагося въ немъ не удалось спасти. Въ огнѣ погибла и рѣдкая, въ нѣсколько тысячи томовъ, библиотека.

Пожаръ произошелъ отъ поджога. Подозреваются мѣстные обыватели. Предсказаніе покойнаго Герценштейна о „иллюминаціяхъ“ оказалось вѣрнымъ и для его единомышленниковъ-кадетовъ.

На днѣхъ изъ сортировочного парка № 1 Николаевской ж.д. дороги были угнаны 2 товарныхъ вагона съ живностью. Лишь только была замѣчена кражи, были даны телеграммы по всемъ станціямъ о задержаніи вагоновъ. 26 декабря вагоны были найдены пустыми, стоящими на запасномъ пути на ст. Поповка (около 20 вер. отъ Петербурга). Находившіеся въ вагонахъ 12 коровъ и 2 большихъ свинь угнаны.

Почаевская лавра, которую такъ сердечно ненавидятъ всѣ „освободители“ народа, безъ шума и крика собрала волѣйками 15,000 рублей, купила на нихъ 50 вагоновъ хлѣба и раздала голодающему населенію. Теперь лавра вновь собираетъ пожертвованія, на вторичную покупку хлѣба для той же цѣли. Вотъ бы прочимъ нашимъ монастырямъ и лаврамъ послѣдовать добруму примеру Почаевской лавры.

Кандидатами на постъ товарища министра нар. просв. называются сен. Завадскаго, бывшаго попечителя кавказскаго округа, и проф. Ульянова, бывш. ректора варшавскаго университета.

### Среди печати.

Въ „Русскомъ Знамени“ такъ описывается встрѣча Милюкова въ Нью-Йоркѣ:

По сообщеніямъ заграничныхъ газетъ предводителю кадетской партии и члену Государственной Думы Милюкову въ первый день прибытия его въ Америку былъ поднесенъ депутатомъ отъ Нью-Йоркскихъ евреевъ, написанный на пергаментѣ свитокъ торы, наверченный на толстую золотую скалку. Поднесеніе происходило въ переполненной евреями Нью-Йоркской кафедральной синагогѣ.

При появлѣніи Милюкова на почетномъ возвышеніи долгое время раздавались привѣтственные крики и даже плачь.

Всѣ на перебой, тѣснѣ другъ друга, стремились прописаться впередъ, чтобы поближе размотрѣть этого радѣтеля еврейскихъ интересовъ. Милюковъ, окруженный почетными прихожанами синагоги, стоялъ на эстрадѣ съ видомъ триумфатора. Имъ была произнесена рѣчь о современномъ положеніи еврейскаго народа. Милюковъ, окруженный почетными прихожанами синагоги, стоялъ на эстрадѣ съ видомъ триумфатора. Имъ была произнесена рѣчь о современномъ положеніи еврейскаго народа. Милюковъ, окруженный почетными прихожанами синагоги, стоялъ на эстрадѣ

которой щхаль Милюковъ, вслѣдствіе тѣсноты двигалась шагомъ и онъ едва успѣвалъ отвѣтить обѣими руками на безчисленныя рукопожатія. Когда на-  
вонецъ толпа разступилась и экипажъ безпрепятственно покатился по мостовой, то Милюковъ тотчасъ же замѣтилъ про-  
пажу своихъ дорогихъ золотыхъ часовъ и бриллиантоваго перстня. Въ довершеніе этой непріятности у него за другой день обнаружились на правой руцѣ признаки злокачественной накожной болѣзни. Но-  
следѣніе обстоятельства настолько обезку-  
ражило Милюкова, что не замѣтилъ присутствія находившагося въ то время у него въ комнатѣ слуги, погибающаго по-  
руссски, онъ обозвалъ своихъ друзей "пар-  
шивыми жидами".... Къ вечеру того же  
дня имъ было получено отъ евреевъ мнѣ-  
жество привѣтственныхъ писемъ, телеграммъ и визитныхъ карточекъ.

"Нов. Времени" сообщаютъ изъ Москвы.  
Сегодня въ управлѣніе 1 Срѣтенскаго участка явилась крайне взволнованная да-  
ма, француженка и заявила, что она жела-  
етъ сдѣлать сообщеніе приставу, которому она разсказала, что сегодня утромъ въ имѣніи Баргина, по Павелецкой жел. дор., она убила свою соперницу 17-лѣтнюю гим-  
назистку. Дама была арестована. Почти одновременно были получены свѣдѣнія, что въ имѣніи Баргина найдена убитой юно-  
щина Анастасія Сафонова и что въ убий-  
ствѣ подозревается француженка Брюно.  
Молодая лѣтушка была убита во время спа-  
дывума выстрѣлами изъ револьвера.

Все уладившись, но вовсе еще не ула-  
женный японско-американскій конфліктъ  
очень беспокоитъ Англію. Есть слухъ, что  
американская дипломатія старается склонить  
англійскую къ измѣнѣнію англо-японскаго  
трактата въ томъ смыслѣ, чтобы Филиппин-  
ские острова не считались азіатской тери-  
торіей, на которую расширяется обя-  
зательство Англіи поддерживать Японію въ  
случаѣ столкновенія съ другой державой.  
Американцы много говорятъ о разныхъ пред-  
ложеніяхъ Германіи и даже о возможности  
германо-американскаго союза, вѣнчшее дав-  
леніе Соединенныхъ Штатовъ совпадаетъ съ  
натискомъ парламентской оппозиціи противъ  
англо-японского договора, который можетъ  
встануть Англію во враждебный отношеніе  
съ Америкой. Оппозиція, какъ и американ-  
ская печать, агитируетъ противъ японска-  
го займа, заключаемаго будто бы въ ожиданіи войны.  
(Нов. Вр.)

#### По поводу самоубийствъ учащихся.

Самоубийство учащихся повторяется чутъ-ли не ежедневно. Недавно въ квар-  
тире своихъ родителей повѣсились шестнадцатилѣтніе воспитанницы одной изъ московскихъ гимназій; въ Твери броси-  
лись подъ паровозъ двѣ гимназистки седь-  
мого класса; въ Саратовѣ застрѣлился гимназистъ. Наша учащаяся молодежь  
успѣло занимается самоистребленіемъ.  
Достаточно сказать, что въ одной только  
средней школѣ за прошлый годъ офици-  
ально записано 180 "весчастныхъ слу-  
чаевъ", изъ которыхъ 62—несомнѣнныя самоубийства. Чѣмъ же объясняется это  
прискорбное явленіе? Гдѣ искать причину  
такого ненормального жизнененависти-  
чесства тѣхъ, кто даже еще не начинать-  
жать и не знать ее по опыту. Откуда  
у нашей учащейся молодежи этотъ бо-  
лезненный пессимизмъ, когда весь Божій міръ открытъ передъ нею и Отече-  
ство призываѣтъ ее къ бодрому, плодо-  
творному труду?

И въ этой напасті, какъ и во всѣхъ  
обрушившихся на насъ за послѣдніе годы  
бѣдствія, виновно "освободительное"  
движение, надомо освободившее Россію отъ  
покоя и порядка. Захлестнуло оно свою  
плетворную волною въ школу, система-  
тически развращая молодыхъ душъ и вы-

травляя изъ нихъ вѣру въ Бога, стыдъ и  
свобость. Изъ нашихъ дѣтей на нашихъ  
глазахъ искусственно создается толпа ни-  
во что не вѣрующихъ, ничего не чу-  
щихъ, ни чѣмъ не дорожащихъ, покор-  
ныхъ рабовъ и клеветовъ революціи.  
Играя на слабахъ струнахъ вашей нрав-  
ственности неустойчивой молодежи, рисуя  
пресловутую "свободу" въ наиболѣе соб-  
лазнительныхъ и пріятельныхъ ей образахъ,  
"освободители" съѣзжали быстро разврат-  
ить учащихся, въ воображеніи которыхъ  
свобода невольно отождествлялась съ пол-  
ной независимостью отъ чего бы то ни  
было. Отсюда полное непослушаніе и  
неописуемое своеоліе, доходящее до край-  
ней распущенности.

"Освободители", потерявши посѣдній  
стыдъ и поставивши свою цѣлью вульгъ  
разврата, продолжаютъ свою дьявольскую  
работу съ паразитальной энергией. Они  
десятками тысячъ распространяютъ среди  
учащихся брошюры, высмѣивающія ре-  
ligію, нравственность и патріотизмъ. Они  
организуютъ среди молодежи кружки атеи-  
стовъ, поклонниковъ "свободной любви",  
"ничкаютъ" ее порнографической литерату-  
турой, "коучаютъ" ее омерзительными  
карточками и открытками. Несчастныхъ  
дѣтей "обрабатываютъ" на всѣ лады, уби-  
вая въ нихъ все святое, все прекрасное....

Да, освободители дѣйствуютъ съ тон-  
кимъ разсчетомъ, съ поразительной хит-  
ростью, и наша бѣдная учащаяся молодежь,  
головою выданная этими извѣстрамъ, доро-  
гою съ пою расплачивается за преступный  
недосмотръ въ ошибки тѣхъ, на чьей обви-  
нности лежитъ воспитаніе молодого по-  
колѣнія.... Не пора ли положить конецъ  
этому развращенію учащихся молодежи,  
не время ли приняться правительству за  
очистку нашей средней школы отъ "осво-  
бодительного" элемента и принять строжайшія  
мѣры къ охраненію добрыхъ пра-  
вовъ среди учащихся дѣтей и молодежи—  
этой будущей надежды Россіи.

Одинъ изъ отцовъ (журналъ "Корычъ").

#### ХРОНИКА.

9 января въ окружномъ судѣ съ уча-  
стіемъ присяжныхъ засудителей разбира-  
лось дѣло о крестьянинѣ Никандре Суб-  
ботинѣ, обвиняемомъ по 2 и 3 части  
1455 ст. Улож. о ваканіяхъ. Обсто-  
тельства дѣла слѣдующія: 17 декабря  
1906 года въ деревнѣ Гурьевѣ, Архангельской волости, изъ бѣдной крестьянинѣ Павла Сорокина собралась молодежь—крестьян-  
ские парни и дѣвицы на обычную очередную  
по спасенію посѣдѣнію. Кромѣ дѣвицъ и  
крестьянскихъ парней изъ своей деревни  
на посѣдѣнію пришли и крестьянскіе пар-  
ни изъ деревни Пахотина съ гармониками,  
такъ что въ общемъ на посѣдѣніи сошлось  
молодежи болѣе 30 человѣкъ. Въ числѣ  
пришедшихъ парней изъ деревни Пахоти-  
на находились и два родныхъ брата  
Анатолій и Никандръ Субботины. Пошли  
они на посѣдѣнію въ разное время и  
спачала въ избу вошелъ Никандръ. Когда  
парни приготовились къ танцамъ, вошелъ  
Анатолій Субботинъ и безъ всякой види-  
мой причины ударилъ брата своего Никан-  
дру по лицу кулакомъ, а затѣмъ не  
прощо и секунды, какъ Анатолій Суб-  
ботинъ упалъ на полъ, успѣвъ только  
сказать, что братъ его зарѣзалъ, затѣмъ  
Никандръ Субботинъ уѣжалъ, а Анатолій,  
не приходя въ сознаніе, тутъ же  
скончался. Изъ свидѣтельскихъ показаній  
видно, что братъ Субботинъ, какъ ранѣе,  
такъ и въ то время, когда случилась кровавая  
драма, жилъ мирно и чисто по род-  
ственному; почему Анатолій ударилъ Никан-  
дру по лицу—осталось никому неиз-  
вестнымъ. Что же касается пощенія съ  
собой ножа Никандромъ, то это объясни-  
лось просто, такъ какъ онъ работалъ на  
фабрикѣ и ему приходилось отмѣтывать ка-  
рандашемъ доски, а потому администра-  
ціей фабрики и былъ выданъ Никандру  
пожъ для очинки карандаша. На вопросъ,  
заданный свидѣтелями, видѣли-ли они,  
какъ Никандръ ударилъ своего брата Ана-  
толія ножемъ—всѣ отвѣтили отрицатель-

но. Экспертъ докторъ Смирновъ показалъ, что рана, нанесенная Никандромъ Суб-  
ботиномъ брату своему Анатолію въ ниж-  
нюю область живота, безусловно должна  
быть отнесена къ разряду смертельныхъ.  
Присяжные вынесли обвинительный при-  
говоръ и судъ приговорилъ Никандра  
Субботина на три года въ тюрьму.

\* \* \* 8 января вечеромъ по Малой Екатерининской улицѣ, въ домѣ Недробовой изъ си-  
хъ квартиры неизвѣстно кѣмъ, по-  
средствомъ ключей, отмычекъ и взлома  
внутреннаго замка у дверей парадаго  
крыльца, совершина кража разныхъ вещей  
на сумму 20 рублей.

\* \* \* 9 января въ ночь у Винторовскаго моста изъ принадлежащаго крестьянину Заболотскому шкафика, чрезъ взломъ замка, неизвѣстно кѣмъ совершина кража разнаго товара на 10 рублей.

\* \* \* Насъ просятъ обратить вниманіе

на чѣмъ въ полчаса резервъ этотъ  
былъ уничтоженъ; вскорѣ прибылъ штабс-  
капитанъ минной роты Адо и приготовилъ  
все къ взрыву. Когда были вынесены  
раненые, а также пулеметъ, замки  
орудій, снаряды, патроны и прови-  
зія, подожгли бикфордовы шнурѣ; гарни-  
зонъ всего въ числѣ 18 человѣкъ былъ  
выведенъ изъ имъ, свидѣтелемъ, по приказа-  
нию коменданта форта; фугасы начали  
взрываться когда гарнизонъ отошелъ ша-  
говъ 150; онъ, свидѣтель, лично видѣлъ  
несколько взрывовъ. Къ изложенному  
ничтожатъ Витгефть добавилъ, что за 2—5  
декабря потери наши на форту № 11  
опредѣляются въ 570 человѣкъ, причемъ  
на 5 число приходится около 40 человѣкъ.

Наконецъ по показаніямъ генераль-  
майора Мехмандарова и штабс-капита-  
на 25-го Восточно-Сибирскаго стрѣль-  
ваго полка Акимова—удерживать форту № 11 было трудно, но возможно еще  
въ теченіе вѣсковыхъ дней, паденіе же  
его произвело на войска тяжелое впечат-  
леніе; они поняли, что вслѣдъ за фортомъ  
падетъ и вся крѣпость.

(Продолженіе слѣдуетъ.)

#### РОСПИСАНІЕ ПОѢЗДОВЪ ПО МѢСТНОМУ ВРЕМЕНИ.

	пасс.	почт.	свор.
отход. изъ Ярославль	8.40 в.	12.10 дн.	
" " Петербургъ	4.58 д.	12.40 дн.	3.05 дн.
" " Архангельскъ			1.10 дн.
" " Вятка	8.50 в.	1.31 дн.	12.30 ч.
Прих. изъ Ярославля	7.50 в.	10.40 дн.	
" " Петербурга	8.18 в.	11.40 дн.	12.14 ч.
" " Архангельска			10.58 дн.
" " Вятки	4.10 дн.	11.30 дн.	2.44 дн.
Мѣстное время на 40 минутъ впереди Петербург- скаго			

#### Объявленія.

Губернскія Земскія Управы объявляютъ,  
что послѣ бывшаго пожара—книжный и  
кустарный склады земства переведены въ  
помѣщеніе Пермякова на Гостино-Двор-  
ской площади.

Торговы учебными пособіями въ книж-  
номъ складѣ откроются 5 января с/г.

#### Нужна квартира

въ районѣ I-й части изъ 2—3 комнатъ  
съ кухней, вполнѣ благоустроенная, не  
дороже 30 р. для одиноваго солидаго  
жильца. Адр. Технич. училиш. А. Б.

5—3.

отдаются 2 квартиры на Бестужев-  
ской улицѣ въ д. Петрова. Узнать у хозяина Петрова на  
Пятницкой улицѣ.

продамъ на берегу сплавной реки съ до-  
ставкой по навигаціи въ г. Вол-  
годгу оптомъ и въ розницу 20000 сло-  
вныхъ бревенъ. Волгограда. Константина А-  
ндреевича Попова.

Редакторъ-издательница М. Барачъ.